

# 新阅读

Reading | 現代快報

高考完的那个假期里,刘青燕很少出门。一直到七夕的那个晚上,她一个人采了很多指甲花,细细捣碎了,放上明矾,摘了苍耳叶,让母亲把她的十个指头都包了。母亲边包指头边看着她的脸说,燕娃,考不上就考不上了,不要老想着。刘青燕只看着像滴血一样鲜红的指头,一句话都不说。

刘青燕的母亲在一个早晨提着铁皮炉子往却波街上走的时候突然摔了一跤,再爬就爬不起来了,一条腿断了。她母亲在床上一直躺着躺到了过年都下不了床。那条腿拆了石膏后才发现骨头接歪了,但是已经长到一起了就任由它那样长着,结果那条腿就像风干了的树枝一样迅速失去了水分,比另一条腿萎缩了很多。刘青燕小声和嫂子说,能不能送医院再去看看。她那在煤矿工作的哥哥常年不在家,她嫂子听了这话,先把手里正忙的活放下,然后就直直地看着她,一个字一个字地说,我正想问你呢,去医院从哪弄钱去?你学也上完了,考也考过了,你现在怎么打算?你妈瘫在了床上,你这么大的人了,总不能还是每天笼着两只袖子,两只肩膀抬着一张嘴,每天出进的。刘青燕听见这话,目光也不躲闪了,她看着嫂子说了一句,你说吧,你想让我做什么?她嫂子说,你不能每天就坐在家里吃,要是别的你也干不了,就到却波街上卖石头饼去。你妈在却波街上卖石头饼的时候一天怎么还不卖个三块五块的?

却波街上的人们突然发现卖石头饼的老女人变成了一个年轻姑娘。这样过了一个月后的一天,刘青燕正忙着,觉得眼前站的买饼的人怎么迟迟不走。她决不抬头,她在这条街上卖石头饼的时候就是不抬头,别人把钱送到她眼前了,她都不抬头看是谁在买饼。一个声音响起来了,就是那个人的,要十个饼。声音有些熟悉,她知道是遇到熟人了。她嗯了一声,眼巴巴地等着快熟的饼子。那人终于叫了她的名字,刘青燕。她还是不抬头,像什么也没听到。她终于等好了饼子,用纸裹起来,递给他,依旧不抬头,那人递过钱,默默地又站了一分钟,就骑着车子离开了。嘎吱嘎吱的骑车声在却波街上彻底消失了的时候,刘青燕在人来人往的却波街上哭得泣不成声。

那个晚上,她一进门就跪在了母亲的床下,她声嘶力竭地哭着,妈,妈,我想上学,让我再考一次吧,让我再考一次吧。最后她哭得浑身发抖,缩成一团。天完全黑下来了,母亲在黑暗中摸到了她的脸,她细细地摩挲着她,像是很多年都过去了,她才说了一句,你学吧,你每天早晨把我背到街上,我不能走不能站还能坐,我坐着也可以

烧石头饼,晚上你再把我背回来。我供你念书,你就学吧。黑暗中,刘青燕无声地却是汹涌地流着泪。

又是七月了,刘青燕报了省医学院。一个月后,通知书寄到了却波街,她考上了。这个假期里她每天和母亲一起在街上卖石头饼,后来她说,想去铁厂翻几天砂。她想挣钱,现在她无比恐惧地感到,她没有钱交学费。她哥哥嫂嫂一分钱都不会给她。她怎么上学?母亲一天卖石头饼挣的几块钱怎么能够她的学费?

那个黄昏,母亲早早地要回去,她把她背回来后,母亲看着远处说,等天黑下来了你和我出趟城。记得拿把铁镐。母亲的声音有些冷,有些奇怪的遥远。她一句话都不敢说,随便吃了几口饭,就忐忑地等着天黑。天完全黑下来的时候,她背着母亲向城外走去。母亲伏在她背上,手里拿着一把铁镐。她们从凤仪门出了城,一路上,她再怎么累也不敢停半步,就按母亲指着的方向走。终于走到时,她几乎叫出声来,她们走到的是一片荒地,地里有几座孤零零的坟。看来这里是坟地。母亲指着最右边一座说,这是我妈的坟,就是你外婆的,你没有见过她。这旁边埋着的是她的两个姐姐。老人们都说西方才有凤凰,她们死了就把她们埋在了城西边。刘青燕恐惧地睁大了眼睛看着眼前的母亲,她努力往她身边靠,使劲寻找着她的眼睛。

她看着母亲的眼睛时,母亲说话了,说得很快,很遥远,声音里有从没有过的苍老。把你外婆的坟挖开,你外婆死前戴着一只玉镯,那只玉镯是上好的翡翠玉,戴在死人身上时就会吸掉死人身上的血,这血浸在玉镯里就成了血斑,有血斑的翡翠玉镯能卖得上价钱,够你几年的学费了。你挖吧。刘青燕一动不敢动,这时候月亮爬上来了,银色的光亮镀在荒地里,泛着一层柔和的碎银。母亲的眼睛深处也是这样一层碎银。她看着她说,挖吧,她是我妈,她不会怪我的,也不会怪你的。刘青燕还是像梦魇一样,一动不动。母亲叹了口气,你可想好,如果不挖,你这辈子就没有再上学的机会了。刘青燕在这句话里醒过来了。

母亲盘着两条粗细不一样的腿坐在泥土地上,那只受伤的腿软软的细细的盘在上面,看上去像一条蛇。她看不清母亲的脸,但知道母亲

一定正看着她。她们两个人在黑暗中默默地看着彼此,不动。像是很久以后了,她身上所有的知觉都像要消失的时候,耳边又传来母亲悠长的叹息,像梦一样飘着,她说,那咱们就回吧,只是你以后就不要再提上学的事了。母亲向她伸出一只手,让她把自己搀扶起来。她远远地看着母亲的那只手,怔怔地看着,看着,突然她伸手抓起了地上的那把铁镐,使尽全身力气重重地向那坟堆劈去,溅起的泥土像水花一样溅了她们一身,两个人都微微一抖。她的手却再也停不下来了,她挖得一下比一下用力,镐头在月亮下闪着寒光。不知过了多久,渐渐地看到了已经腐朽了的棺木,木头变得像沙子一样松软,轻轻一碰就碎了。来自地底下的潮湿腐烂的气味浓郁而沉重地落了下来,母亲突然从怀里取出一只手电筒递给她,打开了,一束雪白的光束立刻划破了夜空。母亲厉声说,不要朝上,往下打。她懵懵的,已经有些辨不清方向了,只是所有的动作都被母亲的声音牵引着。当她把电筒朝那堆白骨照去时,几乎是第一眼,就看到

入葬前,前夫给她戴了一只他家传下来的玉镯,他说,她这一辈子,尤其见不得手镯,见了手镯就害怕。结婚时她都没要,现在,还是还给她吧。

刘青燕戴着一只玉镯入葬了。

了戴在臂骨上的那只血红的手镯。白骨红镯。那只玉镯在灯光里竟是完全剔透的,凄艳的红,像在里面正汪着猩红色的血液。

不久,来了个走街串巷收古董的人,母亲把那只手镯拿了出来。临去医学院的前一天晚上,母亲给她收拾好了行李,最后从被子最底下摸出了那只破旧的手帕,手帕紧紧扎着,像个粽子。她把手帕一层层打开,里面是厚厚一卷钱。她说,燕娃,这是你五年的学费,全在这里了,你自己要省着点花。她低着头,不接,也不动。母亲说,快拿去,不要让你嫂子知道。她抬起头看着窗外一个很遥远的地方,却仍是不接。那卷钱里流着外婆的血,还有母亲余生的所有气息,她其实向她托付后事,她竟把五年的学费全部给了她,就是怕,再下一次,她已经见不到她了。她开始是无

一个孩子,我不能没有他。他死了我就活不成了。

医生说,最关键的是,病人需要植皮,80%的面积太大了,从哪去弄这么多植皮去。刘青燕毫不犹豫地对医生说,我的,就我的。刘青燕背上整块的皮肤被剥下来移植到儿子身上,还是不够,然后是大腿上的,还是不够,胸前的,头皮上的。刘青燕把自己80%的皮肤移到了儿子身上。她自己没有了皮肤的地方露出了红色的嫩肉,颤颤的肉。因为植皮面积太大,一周以后她全身开始发炎,变红肿。医院给她全身消毒,过了两天,她再次开始发炎,起水泡,到最后发展成溃烂。她浑身上下流着粉红色的脓液,已经不能盖被子,只要盖上被子就会和身体粘在一起。再后来,她的脸也肿了,五官模糊在了一起。一周后,她就死了。

孙频/文 摘编自《厦门文学》



先睹为快



推荐指数  
★★★

《最点背的人》

还记得去年在美国一家滑雪场光着屁股被倒挂在升降椅上15分钟的男子吗?尽管他当天就活跃在各地的电视、网络、报纸上,可谁愿意以这样的形象被“广而告之”呢?真是有点背。您想知道其他比较背的人吗?看了《户外探险》2009年第12期上的这篇文章,您会发现,这世上“背”的人还真的挺多的。

新阅读推荐



推荐指数  
★★★

《把儿子送入部队》

孩子长大了,该上的学上完了,也该走向社会了,哪里才会是他们最佳的位置呢?涉世未深的孩子自然有些懵懂,于是,父母就成为他们的“主心骨”。在部队待过的爸爸,面对考研落榜的儿子,萌生了让他去部队参军的念头,那么,脾气倔强的儿子会答应吗?看了《新广角》2009年第12期上的这篇文章,您就知道了。

新阅读推荐



推荐指数  
★★★

《高尔夫误伤事件盘点》

一球打垮一只小鸟和五架战斗机;球场上最可怕的也许是大树;头破血流地“帮”老虎抓小鸟……这些话乍看上去很莫名其妙?看看《卓越理财》2009年第12期的高尔夫误伤记事本吧,你会知道:高尔夫球其实也是有危险的。

新阅读推荐



推荐指数  
★★★

《犹太“78:22定律”》

在全球流行着这样一种说法:中国人的脑袋,犹太人的口袋。是说中国人很聪明,而犹太人非常善于做生意赚钱。犹太人在经商方面的天赋,得到了实践的证实。在美国、法国等欧美国,金融寡头多为犹太人。美国的华尔街也基本上都是犹太人的天下。那么,犹太人为何在经商方面如此成功呢?他们到底有什么样的秘诀?快来看看《百姓创业》2009年第12期上的这篇文章吧,没准,您很快就会拥有犹太人的口袋了。

新阅读推荐